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Survey Specifics 

About the Research: 

This survey was conducted August 1-3, 2017, by GS Strategy Group on behalf of American Action 

Network’s Middle-class Growth Initiative. The survey consists of interviews of 1,000 likely voters 

nationwide and has a margin of error of +/-3.1% at a 95% confidence interval. Quotas were set by 

geography, race, gender and age to reflect historic trends. Thirty percent of the interviews were 

conducted by cell phone. The self-identified party registration/affiliation of the respondents was 37.8% 

Democrat, 31.7% Republican, and 23.0% Independent.  

 

Key Findings: 

 

Personal Income Tax Reform 

• Americans clearly prefer Speaker Ryan’s agenda over Nancy Pelosi’s. Notably, there’s a fracture in 

the Democratic Party on priorities, as more than 1 in 4 Democrats prefer the Ryan agenda to 

Pelosi’s. Strong majorities of Americans want Democrats to work with Republicans, and President 

Trump, to get things done for America. 

• A majority of Americans believe taxes are too high and over 57% believe the personal income tax 

code needs to be overhauled or changed in a major way. 46% of Democrats think taxes are too high 

and support an overhaul or major change – making it difficult for the Democrats in Congress to 

oppose personal income tax reform. 

• Americans believe the personal income tax system is too complex and want it simplified. As a result, 

they prefer a simpler, flatter, fairer personal income tax system over a progressive system that 

raises taxes on the rich. Overwhelmingly, Americans believe a simplified system will help them and 

their family.  

 



National Research August  2017 | 3 

Key Findings, Continued 

• After hearing key elements of the Republican personal income tax reform plan, Americans believe the 

plan will benefit families like their own and reject the Democratic message that it will only benefit the 

rich. Even Democrats reject their own party’s messaging upon hearing the facts.  

• The top messages on personal tax reform are:  

• It will restore middle class earning power. 

• It will overhaul the IRS, making it more customer friendly. 

Business Tax Reform 

• Americans understand the relevance of business tax reform, with 77% saying it’s relevant to them 

because of the impact it has on jobs and economic growth or the impact it has on their own 

pocketbook. 

• Americans want business tax reform to eliminate loopholes and spur job creation. They also 

understand business tax reform will level the playing field for American companies competing against 

China. 

• The top reasons to favor business tax reform are:  

• It will eliminate loopholes and special interest tax breaks. 

• It will cap taxes on small businesses at 25%. 

• It will simplify the tax code.  

• It will strengthen the American economy. 
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Framing the Debate 

Thinking about your vote for your next Congressman, which of the following is more 

important to you?  

• The candidate will work with Nancy Pelosi to protect Obamacare and will fight 

against any tax cuts and loosened regulations on businesses. 

 

• The candidate will work with Paul Ryan to fix Obamacare, reign in the record 

national debt, strengthen national defense, and reform our tax code so it is simpler 

and fairer for all Americans. 

Who Should Your Congressman Work With?  

34.1% 

54.1% 

Pelosi Ryan

Net +20.0 

Americans clearly prefer Speaker Ryan’s agenda over Nancy Pelosi’s. Notably, there’s a fracture in the 
Democratic Party on priorities, as more than 1 in 4 Democrats prefer the Ryan agenda to Pelosi’s. 

Dem Indy GOP 

Pelosi 59.8 37.0 5.0 

Ryan 27.5 50.4 87.4 

Net  +32.3 -13.5 -82.3 

By Party 

Male Female 

Pelosi 36.2 37.9 

Ryan 53.5 46.6 

Net  -17.3 -8.7 

By Independents 
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Framing the Debate 

Which of the following statements comes closer to your opinion:  

  

• Democrats in Congress should work with Donald Trump in a 

bipartisan manner to help improve his agenda and get things 

done for America 

 

• Democrats in Congress should be doing all they can to block 

Donald Trump’s agenda because it is harmful to America 

Interactions with President Trump 

59.1% 

34.4% 

Work w/ Him Stop Him

Net +24.6 

Dem Indy GOP 

Work With 38.0 50.8 88.4 

Stop 57.2 40.8 6.5 

Net  -19.3 +10.0 +81.9 

By Party 

Americans want Democrats to work with Republicans in Congress, and President Trump, to get things done for 
America. Nearly 70% of Democrats want their members of Congress to work with Republicans to get things done 

for America. 

Interactions with GOP in Congress 

80.9% 

13.2% 

Work w/ Them Stop Them

Net +67.8 

Which of the following statements comes closer to your opinion:  

  

• Democrats in Congress should work with Republicans in a 

bipartisan manner to help improve his agenda and get things 

done for America 

 

• Democrats in Congress should be doing all they can to block the 

Republican agenda because it is harmful to America 

Dem Indy GOP 

Work With 68.9 85.0 93.8 

Stop 24.5 7.0 2.5 

Net  +44.3 +78.0 +91.4 

By Party 

Male Female 

Work With 51.6 50.0 

Stop 43.8 37.9 

Net  +7.8 +12.1 

By Independents 

Male Female 

Work With 87.3 81.1 

Stop 7.9 5.4 

Net  +79.4 +75.7 

By Independents 
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Current Personal Tax System 

Thinking about the country’s personal income tax system, would you 

say:   

• The current tax system works pretty well as it is now 

• Some changes are needed, but it should stay basically the same 

• Major changes are needed 

• A complete overhaul of the current system is needed 

Personal Income Tax Reform 

40.0% 

57.6% 

Works Well/Some Major/Overhaul

A majority of Americans believe taxes are too high and over 57% believe the personal income tax code needs to 
be overhauled or changed in a major way. 46% of Democrats think taxes are too high and support an overhaul 

or major change – making it difficult for the Democrats in Congress to oppose personal income tax reform. 

Personal Taxes in America 

52.3% 

33.3% 

7.3% 

Too High About Right Too Low

Overall, would you say personal income taxes in the U.S. are 

too high, too low, or just about right?  

Works Well 4.1 

Some Changes 

35.9 
Overhaul 29.8 

Major 27.8 

Dem Indy GOP 

Well/Some 52.1 32.2 30.6 

Major/Ov. 45.5 65.7 66.9 

Net  -6.6 +33.5 +36.3 

By Party 

Dem Indy GOP 

Too High 46.0 49.6 62.1 

About Rt. 11.4 8.7 1.6 

Too Low 35.2 33.0 30.9 

By Party 

Male Female 

Too High 51.2 47.6 

About Rt. 11.0 5.8 

Too Low 31.5 35.0 

By Independents 

Male Female 

Well/Some 29.9 35.0 

Major/Ov. 68.5 62.1 

Net  +38.6 +27.1 

By Independents 
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The Personal Income Tax System 

Would you say the country’s personal income tax system is 

very complex, somewhat complex, not very complex or not at 

all complex?  

Complexity 

If Congress simplified the personal income tax system, do you think 

it would help you and your family or harm you and your family?  

Will Simplification Help? 

90.2% 

6.4% 

Compex Not Complex

Which of the following is more important for America’s personal 

income tax system:   

• To be a simpler, flatter and fairer tax system for all Americans 

• To be a more progressive system, which increases taxes on the 

most wealthy 

Flatter and Fairer or Tax the Rich? 

Net +83.8 

72.5% 

12.3% 

Help Harm
Net +60.2 

Very 56.0 

S’what 34.2 

A lot 37.4 

A little 35.1 

60.1% 

37.2% 

Flatter/Fairer Progressive

Net +22.9 

Americans believe the personal income tax system is too complex and want it simplified.  

As a result, they prefer a simpler, flatter, fairer personal income tax system over a progressive system that raises 
taxes on the rich. Overwhelmingly, Americans believe a simplified system will help them and their family. 

Which of the following reasons best explains why the personal 

income tax system should be simplified?   

• There are so many different kinds of deductions and tax credits, 

and so many rules about how to use them. 

• There are too many different tax rates 

• It requires too much record keeping 

Reason for Simplifying 

68.5% 

18.4% 
7.2% 

So Many Deductions Too Many Rates Records
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Top Reasons to Support Personal Income Tax Reform 

30.9% 

29.7% 

25.8% 

23.2% 

65.1% 

65.7% 

70.8% 

73.0% 

Extremely/Very Somewhat/Not
Net 

+49.8 

+45.0 

+36.0 

+34.2 

The tax reform plan will allow Americans to keep more of what they 

earn by reducing tax rates, helping the middle class restore the 

earning power they’ve lost over the past decade. 

The tax reform plan will overhaul the IRS and how it works, making 

it more modern and efficient. The overhaul will focus on providing 

outstanding customer service, updating computer systems to 

reduce fraud and increase security, and will allow tax disputes to be 

resolved more efficiently at a lower cost to taxpayers. 

The tax reform plan closes loopholes and eliminates most credits 

and deductions in order to lower tax rates. It would still offer 

deductions for mortgages, charitable giving, retirement savings and 

a child tax credit. 

The tax reform plan simplifies the current tax code to an easier to 

understand, less burdensome law, saving taxpayers billions of 

dollars per in year on tax preparation services by making it easier 

for them to file taxes on their own. 

Extremely 42.6% 

Extremely 38.1% 

Extremely 34.5% 

Extremely 35.0% 

The top messages on personal tax reform are:  

• It will restore middle class earning power. 

• It will overhaul the IRS, making it more customer friendly. 

The following are several provisions and outcomes of a proposed personal income tax reform plan. After hearing each, please tell me how important the provision or 

outcome is to you personally – extremely important, very important, somewhat important or not at all important. 
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Personal Income Tax Reform 

Based on what you’ve heard, do you think this new plan would mostly favor the 

wealthy or help families like yours?  

Who would tax reform benefit?  

23.2% 

50.7% 

9.5% 
4.3% 

Wealthy Families Like Mine Both Neither

Net +27.5 

After hearing key elements of the Republican personal income tax reform plan, Americans believe the plan 
will benefit families like their own and reject the Democratic message that it will only benefit the rich. Even 

Democrats reject their own party’s messaging upon hearing the facts.   

Dem Indy GOP 

Wealthy 39.2 22.2 4.4 

Like Mine 40.5 48.7 67.5 

Net  +1.3 +26.5 +63.1 

By Party 

Male Female 

Wealthy 21.3 23.3 

Like Mine 52.8 43.7 

Net  +31.5 +20.4 

By Independents 
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Current Business Tax System 

When it comes to business tax reform, please tell me which of the 

following comes closest to your opinion?   

• They business tax system is relevant to me because it impacts 

America’s economic health and jobs 

• The business tax system is relevant to me because companies 

pass the costs of paying taxes on to consumers  

• The business tax system is irrelevant to me because companies 

pay their taxes as part of doing business 

Is Business Tax Reform Relevant to Americans?  

41.5% 
35.5% 

16.8% 

Relevant/Jobs Relevant/Pass-on Irrelevant

Dem Indy GOP 

Relevant/ 
Economy 

38.9 43.0 43.8 

Relevant/ 
Pass-on 

33.9 37.0 37.2 

Irrelevant 21.4 15.7 12.0 

By Party 

A majority of Americans believe the business tax system needs to be overhauled or undergo major changes. 
Americans understand the relevance of business tax reform, with 77% saying it’s relevant to them because of the 

impact it has on jobs and economic growth or the impact it has on their own pocketbook. 

Business Tax Reform 

39.9% 

52.0% 

Works Well/Some Major/Overhaul

Net +12.1 

Thinking about the country’s business tax system, would you say: 

  

• The current tax system works pretty well as it is now 

• Some changes are needed, but it should stay basically the 

same 

• Major changes are needed; or, 

• A complete overhaul of the current system is needed 

Dem Indy GOP 

Works/ 
Some 

47.1 40.4 31.9 

Major/ 
Overhaul 

43.4 52.2 62.1 

Net  -3.7 +11.7 +30.3 

By Party 

Male Female 

Relevant/ 
Economy 

40.2 46.6 

Relevant/ 
Pass-on 

41.7 31.1 

Irrelevant 13.4 18.4 

By Independents 

Male Female 

Works/ 
Some 

40.9 39.8 

Major/ 
Overhaul 

54.3 49.5 

Net  +13.4 +9.7 

By Independents 

Works Well 3.7 

Some Changes 

36.2 

Overhaul 21.1 

Major Changes 

30.9 

77% 
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Current Business Tax System 

Americans want business tax reform to eliminate loopholes and spur job creation. 

Why is reform necessary? 

39.3% 

23.5% 19.7% 
14.3% 

Loopholes Create Jobs Compete Abroad Too Complex

Which of the following reasons best explains why you think the business tax 

system needs to be changed?   

• To eliminate loopholes and tax incentive big corporations  take advantage of 

• It will allow U.S. companies to create more jobs 

• To make American companies more competitive with countries like China and 

Germany 

• The business tax system is too complex and should be simplified 

Dem Indy GOP 

Eliminate 52.3 46.1 20.6 

Allow 19.3 18.9 30.8 

Competitive 12.5 18.4 28.0 

Simplified 11.3 12.6 18.9 

By Party 

Male Female 

Eliminate 45.3 47.2 

Allow 17.1 21.3 

Competitive 20.5 15.7 

Simplified 14.5 10.1 

By Independents 
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Business Tax System: Competing with China 

Would you favor or oppose reforming the business tax code if you knew it 

would level the playing field with China?  

Leveling the Playing Field with China 

69.4% 

19.0% 

Favor Oppose

Net +50.4 

Americans understand business tax reform will level the playing field for American companies competing 
against China. 

Dem Indy GOP 

Favor 59.5 66.1 82.3 

Oppose 27.5 19.1 9.1 

Net  +32.0 +47.0 +73.2 

By Party 

Male Female 

Favor 72.4 58.3 

Oppose 16.5 22.3 

Net  +55.9 +35.9 

By Independents 

Strongly 41.5 

Somewhat 27.9 
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Top Reasons to Support Business Tax Reform 

24.8% 

22.8% 

20.9% 

21.7% 

19.5% 

69.1% 

72.5% 

72.8% 

72.9% 

75.6% 

Extremely/Very Somewhat/Not
Net 

+56.1 

+51.2 

+51.9 

+49.7 

+44.3 

Every year, hundreds of U.S. businesses pay no taxes due to special interest tax 

breaks and loopholes. The tax reform plan will stop this from happening. 

The tax reform plan will cap taxes on small business income at 25% instead of it 

being up to 44%. This means small businesses will be able to create more jobs 

and invest in their local communities. 

The tax reform plan will end $1.4 trillion in special interest loopholes and 

subsidies that big corporations take advantage of to avoid paying taxes. They 

will finally pay their fair share instead of paying lawyers and accountants to avoid 

paying taxes the rest us have to pay. 

Currently, America’s small businesses spend more than $46 billion each year on 

tax compliance. The tax reform plan will simplify the tax code, allowing small 

businesses to use this money to hire new workers and build our economy.  

By closing loopholes and cutting back on deductions, this tax reform plan will 

allow tax rates to be brought down, which will strengthen the economy and lead 

to more jobs and higher wages for American workers. 

The following are several provisions and outcomes of a proposed business tax reform plan. After hearing each, please tell me how important the provision or 

outcome is to you personally – extremely important, very important, somewhat important or not at all important. 

Extremely 42.3% 

Extremely 41.2% 

Extremely 44.7% 

Extremely 41.1% 

Extremely 39.8% 

The top reasons to favor business tax reform are:  
• It will eliminate loopholes and special interest tax breaks. 
• It will cap taxes on small businesses at 25%. 
• It will simplify the tax code.  
• It will strengthen the American economy. 
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Top Reasons to Support Business Tax Reform 

30.1% 

30.0% 

28.5% 

27.1% 

26.2% 

62.5% 

63.7% 

64.9% 

67.1% 

67.1% 

Extremely/Very Somewhat/Not
Net 

+40.9 

+40.0 

+36.4 

+33.7 

+32.4 

By eliminating the tax penalty companies face if they bring foreign earnings 

back into the U.S., the tax reform plan will allow the return of $2 trillion in 

capital left overseas – money our businesses can use to raise wages, build 

our economy, and create jobs.  

The business tax code hasn’t undergone major reform in 30 years. The tax 

reform plan will modernize it, making America more economically 

competitive against countries like China. 

The tax reform plan will create more American jobs by stopping inversions, 

where a larger American company acquires a smaller foreign company, but 

locates the headquarters of the new company outside the United States to 

avoid tax penalties.  

The tax reform plan will create more American jobs by stemming the tide of 

American manufacturing companies moving overseas to lower cost 

countries like China and Mexico.  

The U.S. corporate tax system imposes the highest rate in the developed 

world. The tax reform plan will reduce the corporate tax rate to a flat 20%, 

making American products more competitive globally. 

The following are several provisions and outcomes of a proposed business tax reform plan. After hearing each, please tell me how important the provision or 

outcome is to you personally – extremely important, very important, somewhat important or not at all important. 

Extremely 37.2% 

Extremely 34.3% 

Extremely 35.5% 

Extremely 36.9% 

Extremely 33.7% 


